



CDDC计划2007年出书, 稿件征集正在进行中, 欢迎踊跃投稿...

## 传媒见证历史

时间: 2006-2-12 14:51:30 来源: 《今传媒》杂志 阅读1968次

传媒的点滴事件构筑传媒的历史长河, 历史的传媒岁月充满抚今追昔的光荣和落寞。一部传媒历史, 就是一部民族发展史。回顾昨天的梦想, 体验今昔的成果, 憧憬明日的辉煌, 我们一直在坚定而执拗的行进, 因为, “行进中”是我们永恒的生命状态! 无论是光荣还是耻辱, 传媒都在见证历史!

一月

1903年1月29日, 《湖北学生界》创办——1903年1月29日, 湖北留日学生李书城等在东京创办《湖北学生界》。

1912年1月, 中华书局创办——1912年1月, 由陆费逵(伯鸿)等筹资的中华书局在上海创办。建局之初, 奉行“开启民智”的宗旨, 以编辑出版各类教科书为主。建局不久, 中华书局的出版事业得到迅猛发展, 在国内出版业占有十分重要的地位。其云集了一大批专家学者及社会名流, 如梁启超、于右任、范源濂、马君武、田汉、张闻天、潘汉年、徐志摩、钱歌川、陈伯吹、张相、舒新城等, 并陆续出版了《中华大字典》、《辞海》、《四部备要》、《古今图书集成》等颇有影响的书籍。1941年太平洋战争爆发, 书局及印刷厂被日军查封。次年迁重庆。1946年6月迁回上海。1954年5月迁北京。

1917年1月4日, 蔡元培就任北京大学校长——1917年1月4日, 蔡元培赴北京大学正式就任校长一职。他提出了“兼容并包”的办学方针。认为: “大学者, ‘囊括大典、网罗众家’之学府也。《礼记·中庸》曰‘万物并育而不相害, 道并行而不相悖’, 足以形容之。各国大学, 哲学之唯心论与唯物论, 文学、美术之理想派与写实派, 计学之干涉论与放任论, 伦理学之动机论与功利论, 宇宙论之乐天观与厌世观, 常蹉然并峙于其中, 此思想自由之通则, 而大学之所以为大也。”

1918年1月15日, 陈独秀提出只有德先生、赛先生可以救中国——1918年1月15日, 陈独秀说, 只有德先生、赛先生可以救中国。陈独秀在《新青年》杂志上发表文章说: 反对《新青年》的人, 无非是因为我们破坏孔教, 破坏礼法, 破坏国粹, 破坏贞节, 破坏旧伦理, 破坏旧艺术, 破坏旧宗教, 破坏旧文学, 破坏旧政治, 这几条罪案。

1920年1月12日, 文言教科书废止——1920年1月12日, 北京政府教育部废止文言教科书。

1937年1月25日, 新华社定名——1937年1月25日, 中共中央决定, 红色中华通讯社改名为新华通讯社, 并于当日开始用新华社名义向全国发布新闻。当时, 社长为博古, 社址设在延安城内, 每日播发2000字左右的新闻稿。

- “文人论政”的办报思想
- 中国稿酬史略
- 传媒见证历史
- 另一角度划分中国近现...

1929年1月19日，梁启超病逝——1929年1月19日，梁启超病逝于北平协和医院，终年56岁。

1938年1月11日，《新华日报》创刊——1938年1月11日，《新华日报》在汉口创刊。

1938年1月25日，《文汇报》创刊——1938年1月25日《文汇报》在上海创刊。

1975年1月19日，1000万知识青年上山下乡——1975年1月19日《人民日报》报道：我国有近1000万知识青年上山下乡。

1980年1月14日，《足球世界》杂志创刊——1980年1月14日《足球世界》杂志创刊，它由中国足协主办，人民体育出版社出版，专门从事中外足球运动的宣传、报道，是中国创刊较早的大众足球杂志。

1987年1月21日，新闻出版署成立——1987年1月21日中国成立新闻出版署。

1995年1月，华西都市报创刊——1995年1月，华西都市报创刊，是年底该报发行量达到10万份，广告营业额1000万元，实现利润60万元，打破新办报纸“一年亏损，二年持平，三年赢利”的惯例。1997年8月发行量达到40万份，名列中国西部第一。

## 二月

1902年2月8日，《新民丛报》创刊——1902年2月8日，继《清议报》后，梁启超创办的《新民丛报》（半月刊）在日本横滨正式出版发行。在这期创刊号上，梁启超开始以“中国之新民”的笔名，发表了脍炙人口的长篇政论文《新民说》，强调“新民为今日第一急务”，大力提倡人们要摆脱封建奴性，树立独立、自由和爱国家、爱民族的思想，激励人们要具有“自尊”、“进步”、“利群”以及“进取冒险”等奋发图强、积极向上的精神，这篇文章可以说是他初编《新民众报》的指导思想。其全文共20节，约11万字，分期刊载。

1917年2月1日，中国第一次发表白话诗——1917年2月1日《新青年》刊载胡适白话诗8首，这是中国第一次发表白话诗。

1918年2月3日，《纽约时报》发行——1918年2月3日《纽约时报》开始在全美发行。

1949年2月2日，北平新华广播电台开始播音——1949年2月2日北平新华广播电台开始播音。

## 三月

1903年3月29日，《科学世界》创刊——1903年3月29日，综合性自然科学杂志《科学世界》在上海创刊。该刊由上海科学食品馆主办。设有图画、论说、原理、实习、拔萃、传记、教科、学事汇报等栏目，介绍多方面自然科学知识和新工艺、新技术；刊登著名科学家、实业的肖像和国外一些著名工场、博物馆、实验室的照片；发表许多近代中国科学家撰写的科学论文、科普文章及介绍近代中国科研、工艺、教育活动的文章。

1924年3月7日，电台转播创纪录——1924年3月7日晚，纽约宴会桌上的讲话经过6家电台转播7000英里，覆盖两个大陆，在无线电广播史上树立起一个里程碑。广播电台从纽约发出的信号飞越全国传播到旧金山，然后又转播到曼彻斯特的英国电台。

1928年3月10日，《新月》月刊创办——1928年3月10日，由新月社主办的《新月》月刊创办于上海。徐志摩、罗隆基、胡适、梁实秋等任编辑。

1949年3月，《北京青年报》创刊——1949年3月，《北京青年报》创刊，在经历过三次停刊、复刊后，《北京青年报》已发展成为一张以青年视角反映时代，面向社会最活跃人群的综合性日报，平均每日出版50个左右的对开版面，日发行量60余万份，订阅量北京第一，广告收入连续多年位居全国单一报纸第二位。

1950年3月29日，电子彩色电视显像管问世——1950年3月29日，美国无线电公司成功地展示出一只全电子彩色电视显像管。该公司主席戴维·萨尔诺夫宣布“我们已踏上电视新纪元的门槛——彩色电视时代”。

1958年3月4日，《北京周报》创刊——1958年3月4日，英文《北京周报》创刊。

1974年3月11日，《解放军报》被变相停刊178天——1974年3月11日，中共中央政治局勒令《解放军报》停止编发自己的稿件，只准转发新华社消息。当时，江、张、王、姚等人多次刁难和攻击《解放军报》，他们派人到一个连队捉刀代笔，用战士名义，给《解放军报》写揭发信，攻击该报的一篇短评《既要讲批评又要讲谅解》。江青将这封信批给《解放军报》社，《解放军报》只好刊登了这封信，并在按语中承认“犯了原则性错误”。《解放军报》被变相停刊，长达178天。

1979年3月15日，第一条外商广告——1979年3月15日上海《文汇报》刊登第一条外商广告——雷达表。

1981年3月30日，德威特·华莱士逝世——1981年3月30日《读者文摘》杂志的创刊人德威特·华莱士逝世。

1986年3月3日，中国新闻学院成立——1986年3月3日中国新闻学院在北京成立。

1986年3月9日，《汉语大字典》编纂完成——1986年3月9日，中国历史上最大的辞书《汉语大字典》编纂完成。

1992年3月13日，俄《真理报》停刊——1992年3月13日，俄《真理报》停刊，并于28日被强行取缔。

#### 四月

1919年4月15日，《新青年》提倡男女公开社交——1919年4月15日，《新青年》第六卷第四号发表署名杨潮声的文章《男女社交公开》，主张“破除男女界域，增进男女人格”。

1980年4月20日，《了望》创刊——1980年4月20日，新华通讯社主办的中国时事新闻综合性期刊《了望》月刊，在北京创刊。1984年1月改为周刊，16开本。读者对象主要是知识分子和各级、各行业干部。以集一周大事于一刊，图文并茂为特色。设有“中国南海纪事”、“了望论坛”、“本刊专访”，“第一线报告”、“时事纵横”、“在市长岗位史料”、“国情与战略”、“文献与史料”、“珍珠滩”、“专题报道”、“周末对话”等栏目。1984年9月1日，又创刊《了望》海外版(中文)，在纽约印刷，发行到北美洲各国；1986年1月，采用繁体汉字在香港印刷出版，发行到港澳及北美、东南亚等地区。

1986年4月1日，王蒙任文化部长——1986年4月1日作家王蒙走马上任文化部长。

1989年4月23日，中国早期电影明星胡蝶逝世——1989年4月23日中国早期电影明星胡蝶在加拿大逝世。胡蝶原名胡瑞华。1907年生于上海。1925年入中华电影学校。毕业后先后在友联电影公司、天一影片公司、明星影片公司任演员，主演的影片有《白蛇传》、《火烧红莲

寺》(1928 ~1931)、《歌女红牡丹》、《狂流》、《姊妹花》(1933)、《空谷兰》(1934)等。

## 五月

1901年5月9日，20世纪第一次股市暴跌——1901年5月9日，自1803年以来，华尔街证券日跌价最猛烈的一天。

1904年5月21日，“《苏报》案”收场——1904年5月21日，汪懋琨会同英国副领事德为门等复讯，宣布判章炳麟监禁三年、邹容监禁二年，罚做苦工，自到案之日起算，限满释放，驱逐出租界。“《苏报》案”至此收场。

1941年5月16日，《解放日报》创刊——1941年5月16日，《解放日报》在延安创刊，系中国共产党中央委员会机关报。1942年9月起，兼中共中央西北局机关报。曾先后发表毛泽东《改造我们的学习》、《整顿党的作风》、《反对党八股》、《论联合政府》，刘少奇《论共产党员的修养》、《论党内斗争》等重要论文。1947年3月随中国人民解放军主动撤出延安后，出至27日停刊，共出版2130期。

1946年5月15日，《人民日报》创刊——1946年5月15日，中国共产党晋冀鲁豫边区机关报《人民日报》创刊，先后在河北邯郸、武安出版发行。1948年6月15日，晋冀鲁豫《人民日报》与晋察冀解放区的《晋察冀日报》合并，改为中共中央华北局机关报《人民日报》，在河北石家庄出版发行。1949年3月15日，《人民日报》社址迁北平，继续刊行。根据中共中央决定，自同年8月始，《人民日报》改为中共中央机关报，邓拓任社长兼总编辑。该报除在北京印刷外，在全国各主要城市同时印刷，对国内外发行。

1954年5月24日，巨型电脑预示电子化办公室到来——1954年5月24日，国际商用机器公司宣布了主要供商业使用的电器装置的发展情况。该公司说，由于这个装置每小时可以操作1000万次以上，它使电子化办公室更接近现实。

1962年4月27日，首届电影“百花奖”颁奖仪式举行——1962年4月27日，以“百花奖”命名的读者影片奖结果揭晓，获奖的影片有：故事片《红色娘子军》；纪录片《两种命运的决战》、《亚洲风暴》、《征服世界高峰》；科教片《没有“外祖父”的癞蛤蟆》；美术片《小蝌蚪找妈妈》；戏曲片《杨门女将》等。同年5月22日，首届电影“百花奖”举行了颁奖仪式。

1972年5月17日，“水门事件”丑闻——1972年5月17日凌晨，美国警方在首都华盛顿特区水门大楼内的民主党总部捕获了5名窃贼。《华盛顿邮报》负责采访这个盗窃案的两年轻记者根据窃贼赃物中两个与白宫有联系的电话号码和人名，开始穷追不舍的调查。在调查的过程中他们频频吃闭门羹，并且受到来自官方的警告、威胁等。在前后长达26个月的不懈努力和争取，终于挖出了撬窃分子与“争取总统连任委员会”直至与白宫办公厅、尼克松总统丝丝缕缕的联系，导致尼克松总统成为美国历史上第一位被迫辞职的总统，轰动了美国和世界。此后，“水门”成为美国各种政治丑闻的代名词。

## 六月

1911年6月24日，电影首次进入我国民间放映——1911年6月24日，西班牙人雷玛斯在上海虹口建筑虹口大戏院开始向民间放映电影。当时上海自治公所针对电影的放映，曾公布了严格的管理办法。其中规定：开设影戏院，必须领有执照，男女观众必须分座，影片不得有淫褻内容，放映时间至迟以夜间12点以前为限等等。

1914年6月6日，《礼拜六》周刊创刊——1914年6月6日，《礼拜六》周刊在上海创刊，以

该刊主要撰稿人而得名的礼拜六派又称鸳鸯蝴蝶派。是发端于20世纪初叶的上海“十里洋场”的一个文学流派。主要创作倾向是描写才子佳人的言情小说，以迎合有闲阶级和小市民的庸俗口味为目的。它曾受到新文学阵营的批判和抵制，1916年停刊。1921年3月复刊，此后，断断续续一直延续到30年代。

1922年6月，《妇女杂志》首倡中国计划生育——1922年6月，《妇女杂志》第八卷第六号发表署名瑟庐的文章《产儿限制与中国》，讨论在我国实行计划生育的必要性问题。

1958年6月1日，《红旗》杂志创刊——1958年6月1日，中国共产党中央委员会主办的理论刊物《红旗》杂志创刊。

1981年6月1日，《中国日报》创刊——1981年6月1日，新中国第一张全国性英文报纸——《中国日报》在北京正式创刊。

1991年6月1日，《中华人民共和国著作权法》正式施行——1991年6月1日，《中华人民共和国著作权法》正式施行。

1998年6月，我国互联网用户突破一百万——1998年6月，我国互联网用户首次突破一百万大关，达到106万户。自1994年4月中国科学技术网在国内首次实现了与国际互联网络的直接连接后，四年来，我国互联网络发展十分迅速，先后建成了中国公用计算机互联网等四个互联网络。尤其是1998年前几个月网络用户剧增近40万户，相当于1997年一年发展的用户数量。

1998年6月，中国期刊访问团访台——1998年6月，邢贲思率中国大陆期刊访问团访问中国台湾，开启了大陆与台湾的广泛的期刊合作之门。

## 七月

1925年7月11日，《甲寅》周刊复刊——《甲寅》月刊于1914年5月在日本东京创刊。章士钊（秋桐）主编。同年11月停刊。共出10期。章士钊任段祺瑞执政府教育总长后，于1925年7月11日在北京出版《甲寅》周刊。1927年2月停刊。共出45期。甲寅派由此刊物得名。该刊前期曾刊登反袁世凯文章。后期则宣扬尊孔读经，反对白话文，攻击新文化运动，成为封建复古主义者的阵地。

1918年7月14日，毛泽东创办《湘江评论》——1918年7月14日，《湘江评论》在长沙创刊。创刊号上刊登了署名毛泽东的《湘江评论》创刊宣言，宣言提出“由强权得自由”的号召，主张以平民主义（德谟克拉西）来打倒强权。在学术方面，主张彻底研究，努力追求真理；在对人的方面，主张群众联合，向强权者实行持续的“忠告运动”，实行“呼声革命”。

1932年7月1日，“生活书店”创立——1932年7月1日，由邹韬奋主办的“生活书店”在上海创立，主要宣传进步文化，出版进步书刊，经营范围为销售、出版进步书籍、编印发行各类进步杂志。被广大读者称为中国进步文化出版事业的堡垒。

1936年7月11日，斯诺初访毛泽东——1936年7月11日，美国作家和记者埃德加·斯诺初访毛泽。他是第一个在红色区域进行采记的西方记者。

1949年7月15日，《工人日报》创刊——1949年7月15日，《工人日报》创刊。

1962年7月11日，人造卫星首次播送全球电视——1962年7月11日，美国人第一次看到从欧洲现场播出的电视，这个节目是法国与英国通过通讯卫星播送的。第一次播送的时间7时35分。横渡大西洋成功的电视播送，促使美国政府开始研究探索全球电视新领域中所出现的机会和问题。

1992年7月30日，中国正式加入“世界版权公约”——1992年7月30日，中国常驻联合国教科文组织使团代表秦关林代表中国政府向联合国教科文组织递交了加入“世界版权公约”的官方文件，标志着中国正式加入了“世界版权公约”。

1997年7月1日，香港特别行政区政府成立——1997年7月1日，香港回归祖国。与此同时，香港特别行政区第一任行政长官董建华在庄严的仪式上宣誓就职。

1998年7月8日，“网民”一词诞生——1998年7月8日，全国科技名词审定委员会公布了第二批56个信息科技名词，其中“互联网的用户”的中文名称被确定为“网民”。

1998年7月25日，《文汇报》和《新民晚报》组成报业集团——1998年7月25日，《文汇报》和《新民晚报》组成报业集团。

## 八月

1910年8月27日，爱迪生发明有声电影——1910年8月27日，托马斯-阿尔瓦-爱迪生宣布了他的最新一项发明：有声电影。一些经过挑选的观众被邀请到新泽西州西奥兰治的爱迪生实验室，观看把留声机的声音和电影摄影机上的图像联系起来的电影机。

1910年8月29日，《小说月报》创刊——1910年8月29日，《小说月报》于上海创刊。从1921年起成为“文学研究会”的机关刊物。1931年12月停刊，共出22卷。

1926年8月22日，开明书店开业——1926年8月22日，开明书店创建于上海，章锡琛、章锡珊兄弟合资开办。章锡琛任经理，夏沔尊、叶圣陶等主持编务。此书店前身为1925年8月章锡琛主办的《新女性》杂志。所出书籍以中学教科书和课外辅导读物为主，另出有许多文艺和文史书籍以及丛书。此外还刊行《新女性》、《中学生》、《开明少年》、《地理知识》、《国文月刊》、《英文月报》等定期刊物。该书店既不媚俗流，又致力于介绍新学，成为档次较高的民营书店之一。

1937年8月24日，《救亡日报》创刊——1937年8月24日，上海文化界救亡协会机关报《救亡日报》在上海创刊，由巴金、王任叔、阿英、茅盾、胡愈之、郭沫若、夏沔尊、夏衍、章乃器、张天翼、邹韬奋、郑振铎、萨空了、顾执中等组成编辑委员会，郭沫若任社长，夏衍任总编辑。周恩来指示该报总方针是宣传抗日，团结、进步，要办出独特风格，办出一份左、中、右三方面的人都喜欢看的报纸。11月12日上海失陷后，该报坚持出版。至22日出版第85号，终被日本侵略者压迫停刊。当日下午出版“沪版终刊号”，载郭沫若的《我们失掉的只是奴隶的锁铐》一文作为“终刊致辞”。1938年1月1日在广州复刊，广州沦陷后迁桂林。1941年3月1日桂林版被国民党政府压迫停刊。至1945年10月10日改名《建国日报》在上海恢复出版，仅刊行至10月24日第15号，又被国民党政府查禁。

1952年8月1日，八一电影制片厂创建——1952年8月1日，中国人民解放军“八·一”建军节同日，八一电影制片厂创建，又因为它是中国唯一的军队电影制片厂，故名八一电影制片厂。其拍摄的影片题材广泛，内容丰富，风格多样，为部队官兵和广大群众所喜闻乐见，一些影片在国内外多次获奖。

1991年8月12日，大陆记者首次赴台湾采访——1991年8月12日，新华社记者范丽青和中新社记者郭伟锋成为大陆首次登上台岛的记者。实施了40多年的动员戡乱时期了结了。

1998年8月12日，中国电信垄断市话的局面被打破——1998年8月12日，中国联通天津分公司的市话业务正式放号经营。这意味着长期以来由中国电信独家经营市话市场的垄断局面从此被打破，广大的市话用户也将因此享受从未有过的选择权。

## 九月

1915年9月15日，《新青年》杂志创刊——1915年9月15日，月刊《青年杂志》在上海创刊，陈独秀任主编。陈在创刊号上发表《敬告青年》一文。自第2卷(1916年9月)改名《新青年》，自此成为反封建和提倡民主革命的中心刊物。自1919年1月第6卷改组编委会，由陈独秀、钱玄同、高一涵、胡适、李大钊、沈尹默轮流编辑。在“五四”运动前后，以提倡民主、科学，新文学为主要内容，曾刊载鲁迅的短篇小说《狂人日记》、《孔乙己》、《药》，李大钊的论文《庶民的胜利》、《Bolshevism主义的胜利》，陈独秀的论文《新青年罪案之答辩书》等。在宣传马克思主义、反对封建伦理道德、呼唤人性的觉醒等方面发挥了积极的作用。自1920年9月第8卷，成为上海共产主义小组的机关刊物。中国共产党成立，一度成为党中央的机关刊物。1922年7月休刊。1923年6月改出季刊，成为中国共产党中央委员会的理论性机关刊物，迁广州出版。自1925年4月改为不定期刊物，次年7月停刊。

1932年9月16日，《论语》半月刊创刊——林语堂主编的《论语》半月刊，于1932年9月16日在上海创刊。自第27期起改由陶亢德主编。自第83期起署郁达夫、邵洵美编辑，邵洵美实际负责。自第110期起“文字编读”又增林达祖。1937年8月1日出至第117期，因抗日战争爆发停刊。1946年12月1日复刊为第118期，仍由邵洵美编辑，至1949年5月停刊，共出177期。其间林语堂又先后主办《人世间》(1934-1935)、《宇宙风》(1935-1947)两个刊物。由创办《论语》半月刊而得名的论语派，主要代表人物为林语堂、周作人。他们提倡幽默闲适的小品文，自命为“性灵派”与“语录体”的继承者。

1958年9月2日，中央电视台开播——中央电视台建立之初称北京电视台，1958年5月1日开始试播。当时的演播室是由一个50多平方米的排练厅临时改装的。试播当天播出的黑白电视节目有先进生产者的讲话、新闻纪录片、科教影片、诗朗诵和舞蹈等。中央电视台试播4个月后，于9月2日正式播出，每周播出4次，每次2至3小时。这时中央电视台的发射半径只有25公里，全北京市只有30多台电视接收机。

1997年9月24日，记者罢照向法国政府抗议——1997年8月31日，英国王妃戴安娜在巴黎死于车祸后，法国警方经调查确认10名摄影记者与此案有关。为此，巴黎检察院指控他们犯有“见危不救、过失伤人”罪。9月24日，当法国总理若斯潘步出总统府时，近百名摄影记者把他们的照相机全部放在地上罢拍，以抗议政府将事故和责任全部推卸到他们同行身上的做法。

1997年9月17日，网上多媒体讲座开创中国先例——1997年9月17日下午，在上海科技网网络运作中心，来自美国Bay Network公司的孙摩西先生做了一次“国际互联网协议高级技术”讲座。上海科技网网络中心连接的超级用户，在自己单位中，通过ATM光纤用“计算机虚拟电视系统”收看了这次实况转播，而许多普通用户也通过电话拨号的方式，收听了这次讲座的现场实况广播。

2003年9月，《瑞丽》巨刊获世界吉尼斯之最——2003年9月，《瑞丽》制作出高990毫米、宽688毫米，尺寸是普通杂志的11.77倍的巨刊，庆祝八周年。经认证，《瑞丽》巨刊荣获2003年世界吉尼斯之最，是世界上最大的刊物。

## 十月

1923年10月20日，《中国青年》创刊——1923年10月20日，中国社会主义青年团创办了自己的机关刊物《中国青年》杂志。

1997年10月3日，我国规模最大的软件园投入使用——1997年10月3日，我国规模最大的软件园——东大软件园，在沈阳高新技术产业开发区举行了开园庆典。至此东大软件园宣告全面启用。东大软件园的开园，标志着我国软件产业开始步入大规模的产业化发展阶段。

1998年10月，微软公司迎战美国政府——1998年10月，微软公司迎战美国政府。经过一年多的反反复复后，美国华盛顿地区法院于10月19日开庭审理司法部及20个州政府起诉世界软件业巨头——微软公司违反联邦反垄断法一案。自去年10月以来，美国司法部开始援引反垄断法的有关条款对微软公司进行调查，认为微软将其因特网浏览器并入“视窗95”以及后来的“视窗98”操作系统一起销售有垄断市场之嫌，从而导致了微软与司法部之间的漫长纠葛。

2000年10月19日，中国期刊协会加入国际期刊联盟——2000年10月19日，国际期刊联盟理事会上正式通过中国期刊协会为FIPP会员。使中国的期刊业更积极地融入期刊出版全球化的潮流。

## 十一月

1902年11月，《新小说》创刊——1902年11月，《新小说》在日本横滨创刊。该刊附设于《新民丛报》，由梁启超、韩文举、蒋智由、马君武等主办，成为当时影响最大的文学刊物。梁启超在《新小说》创刊号上，发表《论小说与群治之关系》一文，提出：“欲新一国之民，不可不光新一国之小说，故欲新道德，必新小说；欲新宗教，必新小说；欲新学生，必新小说；及至欲新人心，欲新人格，必新小说。”阐述了小说必须改革的主张，将小说看成改良社会的有力工具。

1920年11月7日，《共产党》杂志秘密发刊——1920年11月7日，上海共产主义小组的理论性机关刊物《共产党》月刊在上海创刊，秘密出版发行。

1934年11月13日，报业巨子史量才被暗杀——1934年11月13日下午，上海《申报》总经理史量才与夫人、内侄女、儿子及儿子的同学、司机共6人乘自备汽车由杭州返沪、途中遭国民党特务狙击、史量才和他儿子的同学、司机3人当场遇害，其子逃脱。

1989年11月14日，联想集团公司在京成立——1989年11月14日，以研究、开发、推广应用计算机产品为宗旨的北京联想计算机集团公司今天在京成立。联想集团公司是由曾成功地开发出国家科技进步一等奖获奖产品——联想汉字系统的中国科学院计算所公司组建成立的。

2001年11月1日，“中国期刊方阵”组建——2001年11月1日~4日，我国首届期刊展在北京国际展览中心举行。这次展览首次推出的“中国期刊方阵”为展览重点。这标志着我国期刊官方评价体系的肇始。

2003年11月7日，BPA正式落地中国——2003年11月7日，国际著名的媒体发行认证公司——Business of Performing Audit(简称BPA)，在北京正式与泛华东方传媒顾问有限公司签约，授权其代理国内发行认证业务，这标志着BPA发行认证正式落地中国。

## 十二月

1893年12月26日，毛泽东诞生——1893年12月26日毛泽东诞生于湖南省湘潭县韶山冲一个富农家庭。

1924年12月13日，《现代评论》创刊——1924年12月13日，综合周刊《现代评论》在北京创刊，1928年12月29日出至第9卷209期停刊。其间还出版3期增刊和一批“现代丛刊”。王世杰负责编辑，主要撰稿人有胡适、高一涵、唐有壬、陈源、徐志摩等。在“女师大事件”、“五卅惨案”、“三·一八惨案”中，胡适、陈源等在《现代评论》上发表大量时事短评，诋毁爱国群众运动，为帝国主义和军阀政府屠杀群众的暴行开脱罪责。

1949年12月5日，中央人民广播电台正式成立——1949年12月5日，中央人民广播电台正式

成立。中央人民广播电台是中国国家广播电台。其前身是延安新华广播电台，1940年12月开始播音，是中国共产党领导下创办的第一座人民广播电台。1940年12月30日，延安新华广播电台首次播音，中国人民广播事业诞生。新中国成立后，新华广播电台成为国家电台，1949年12月5日，正式定名为中央人民广播电台。

1984年12月6日，中国新闻学会成立——1984年12月6日，中国新闻学会联合会(简称中国新闻学会)成立。

1995年12月15日，第一个网上感人故事——1995年12月15日至1996年1月1日，瀛海威网上发生了第一个网上感人故事。1995年12月15日一位名叫“Rose”的残疾姑娘在生命垂危之际，通过瀛海威向网友发出真情的呼唤，她留给大家一封信和一支红色的玫瑰花。1996年元旦，当她轻轻闭上了双眼，许多网员朋友给了她最真挚的问候和美好的祝愿。十几天的生命历程让所有网友感动。早去的生命感受到了诸多温暖，冰冷的芯片读出了人间真爱。

文章管理: [mycddc](#) (共计 4291 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究，转载CDDC原创文章请注明出处！

相关文章: 传媒

- 读《传媒竞争：法则与工具》 (2007-10-9)
- 评《传媒竞争：法则与工具》 (2007-10-9)
- 传媒角色变迁及道德正当性剖析 (2007-8-23)
- 营造传媒产业和谐生态七大韬略 (2007-6-22)
- 略论大众传媒言论传播的真善美 (2007-6-8)

[>>更多](#)

传媒见证历史 会员评论[共 0 篇]

我要评论

会员名

密码:

提交

重写

[关于CDDC](#) ◆ [联系CDDC](#) ◆ [投稿信箱](#) ◆ [会员注册](#) ◆ [版权声明](#) ◆ [隐私条款](#) ◆ [网站律师](#) ◆ [CDDC服务](#) ◆ [技术支持](#)

对CDDC有任何建议、意见或投诉，请点[这里](#)在线提交！

◆ [MSC Status Organization](#) ◆ [中国新闻研究中心](#) ◆ 版权所有 ◆ 不得转载 ◆ Copyright © 2001--2009 [www.cddc.net](#)  
未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像. 如有违反，追究法律责任.